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Revista politică.
Sibiiu, în 12 Septemvre.

Bismarck în Viena, eată un eve
niment, cu care se ocupă presa în
treagă în monarchic şi afară de mo
narchic. Cumcă venirea şi petrecerea 
acestui bărbat de stat la Yiena merită 
a fi considerată nu se va îndoi nime
nea. Bismarck representă încă statul 
cel mai puternic aţii în Europa şi 
dacă cugetăm, că pe dénsul nu ’l-a 
adus la Viena numai simţul de cur
tenire, trebuie să admitem, că între 
dénsul şi între bărbaţii de stat ai 
monarchiei noastre au să se negoţieze 
lucruri însemnate. Dealtmintrea Bis
marck nu este pentru prima dată 
oaspele reşedinţii imperiale de lângă 
Dunăre. In anul 1863 a mai norocit 
odată Viena cu visita sa. Urmarea 
visitei sale a fost la 1864 cooperaţi- 
unea trupelor austriaco cu cele pru- 
siane în Schleswig-Holstein. Cum s’a 
schimbat situaţiunea îndată după în
vingerea bietei Danemarce, ne este 
încă în vie memorie şi noi nu am 
dori nici decum, ca visita cea nouă 
să aibă urmările care le-a avut visita 
de mai nainte.

Din isvor bine informat, se tele- 
grafează dela Viena: Pentruca rapor
turilor celor amicabile din Austro-  
Ungaria şi Germania să li dea 
espresiune şi pe terenul material, Bis
marck şi Andrâssy s’au unit, cu oca- 
siunea convQrbirilor lor în principiu, 
a uşura pe cât numai se poate co- 
merciul  şi comunicaţ iunea  
între améndoué staturile. Pentru sta- 
torirea uşurărei comerciului şi comu- 
nicaţiunei acesteia se vor esmite de
legaţi speciali, pentruca încă în de
cursul anului viitoriu să se poată pune 
pe masa parlamentului proiecte în pri
vinţa aceasta.

Intrarea Cechi lor în senatul  
imperial  e ca sigură. Clubul de
putaţilor Cehi au hotărît cu 67 voturi 
contra 5 a întră în senatul imperial.

Ministrul-president Tisza s’a în
tors dela băi şi a trecut prin Viena, 
înainte de a fi sosit Bicmarck acolo, 
la Budapesta. Dela sosire se ţin ne
întrerupt consilii ministeriale, în care 
se pi’egătesc proiecte pentru dietă. In 
11 Septemvre avea Tisza şi Szapăry, 
eventual şi ministrul de comerciu Ke
mény să meargă la Viena spre a lua 
parte la şedinţe în ministeriul comun.

In Camera din Bucuresci  s’a 
încheiat desbaterea generală asupra 
revisiunei articolului VII din consti- 
ţuţiune, după ce a vorbit Brătianu. 
Proiectul prin care se pretinde nere- 
visiunea constituţiunii române, aşa dară 
respingerea emancipaţiunei Evreilor, 
s’a respins cu 102 contra 28 voturi 
şi proiectul maiorităţii, care permite 
naturalisaţiunea individuală a Evreilor 
s’a respins cu 75 contra 50 voturi.

Pănă când Birmarck face vi- 
site la Viena, împăratul Wilhelm 
cercetează nouele provincii Alsaţia şi 
Lotaringia. In Strassburg a trecut în 
revistă un corp întreg de armată.

ţ)iariului „P. L1.“ i se telegra- 
fează din Viena, că ambasadorul ru
sesc de aci, Novicoff ,  are să fie în
locuit de alt diplomat, cu toate că

dénsul a purtat afacerile sale spre 
mulţămirea guvernului seu. Cine va fi 
următoriul lui nu se scie, dar nici 
causa acestei strămutări puse în per
spectivă nu se spune, ţiiariul „Post“ 
din Berlin, un şliariu care nu este de
parte de locul, de unde se inspiră 
presa oficioasă germană, cam are u- 
nele alusiuni pe departe, care, cel pu
ţin, despre causă şoptesc ceva pu
blicului. Vorbind despre visita prin
cipelui Bismarck, „Post“ asigură, că 
în Viena nu se pregătesce nimica 
contra vre-unei combinaţiuni de sta
turi străine. Din partea guvernelor 
nu ameninţă de astădată nici un 
pericul. Dară este cu totul alt ceva 
dacă vor erupe puteri  e l emen
tare, căci erumpénd aceste pe nea
ş teptate ,  nu este nimenea în stare 
a hotărî sfârşitul pornirei lor. Şi pu
terile elementare sunt: panslavis
mul, nihi l i smul  etc. Dacă spi
rite aventuroase se vor juca cu ast
fel de puteri elementare urmările nu 
se pot calcula. Cu alte cuvinte în 
Rusia sunt elemente destule, care pot 
provoca diferenţe serioase între densa 
şi Germania şi dacă cu aceasta Au
stria se aliază, atunci Novicoff va 
trebui să se pregătească de drum, ca 
la timpul sosit să plece

Cestiunea Israelită.
Ovreii din Ungaria.

(încheiere,).

Organisaţia ovreimei e înse mai 
intensivă decât aceea a puterii pu
blice. La anul 1870 nu erau în
tre cele 184 centre de vieţuire de
cât 32 cătune, în care nu se aflau 
Ovrei

Singure doué din aceste cătune 
erau la câmpie: Bodrogul vechiu, cu 
o populaţie de 247 suflete, aşeşlat 
lângă monastirea Bodrogului şi cu to
tul aproape de Pecîca, unde la anul 
1870 erau 319 Ovrei, şi Tovisegyhar, 
o colonie de 404 suflete, aşezată în 
apropierea Şimandru, unde la 1870 
se aflau 283 Ovrei.

Celelalte sânt cătune de câte 
200—400 suflete, aşezate la munte 
şi în apropierea altor sate mai mari, 
în care Ovreii sânt în numer îndes- 
tulatoriu spre ale puté esploata.

Astfel vedem, cum chiar şi acolo 
unde Ovreii nu fac decât abia un 
procent din populaţia totală, sânt sate 
în care puterea publică nu are agenţi, 
nu sânt înse nici chiar sătuleţe în 
care compania de esploatare ovreiască 
să nu fie representată.

Şi dacă în comitatul Aradului, 
unde Ovreii fac abia un procent din 
populaţia totală, dacă aici nu găsim 
sat fără de Ovrei, de sine se înţelege, 
că pe şesul ţerii unguresci, în Bana
tul Timişoarei şi în comitatele despre 
Galiţia, pretutindenea unde numeral 
relativ al Ovreilor e mai mare, ţara 
e cuprinsă de un paiangeniş de esploa- 
tatori nesăţioşi.

Vom trece cu vederea ceea-ce 
fac ecesti Ovrei în capitala ţerii şi 
prin celelalte oraşe şi ne vom măr
gini numai a constata, că în centrele 
de viaţă ei monopolisează creditul, 
comerciul de cereale, îndeobşte co-

merciul de producte brute şi ţin în 
mânile lor mai ales morile de abur şi 
fabricile de spirt, într’un cuvént, ei 
ţin comerciul productelor de prima 
necesitate şi esploatează, în mod in
direct, mai ales massele populaţiunei.

Ovreii dela ţară nu sânt decât 
nesce agenţi direct esploatatori ai mar- 
rilor case de comerciu de prin oraşe: 
ei adună productele ţăranilor şi vénd 
marfa mărunţiş a marilor comer
cianţi.

în Ungaria Evreul arândaş ca es- 
ploatator agricol, e o foarte mare ra
ritate, fiind că relaţiunile agricole sânt 
atât de solid organisate, încât este 
preste putinţă, ca proprietariul mare 
ori arândaşul seu să nedreptăţască pe 

' ţăran. Ovreii sânt însă api’oape sin
gurii aréndasi ai regaliilor, şi aşa cu
vântul „arendaş“ în Ungaria e a- 
proape sinonim cu cuvântul „Ovreu“.

Regaliile se vénd la mezat şi ni
meni nu poate să ţină concurenţa cu 
Ovreul, care dinspune de capitalul li
mitat, pe care ceialalţi Ovrei îl pun 
la disposiţiune. Asttel un Ovreu ia 
arenda regaliilor într’un cerc oare
care şi în acest cerc, nimeni nu mai 
poate să facă vinars, să vânţlă vin, 
să între în térg şi să taie carne fără 
de a’i fi plătit tacsa cuvenită. Ca a- 
rendaş al regaliilor are toată admiui- 
nistraţia rurală la disposiţiunea sa, 
poate să facă perchisiţiuni, să secues- 
treze şi să proceadă faţă cu ori şi 
cine în mod sumar. El este un fel 
de satrap al cercului în care s’a făcut 
arândaş.

Spre a puté esploata dreptul seu, 
acest Ovreu trimite câte un alt 0- 
vreu, în fie-care din satele cercului 
ca agent direct. Acesta e Ovreul sa
tului, care afară de aceea, că repre
sentă pe arendaş, mai vinde sare, tu
tun, ace, aţă, piper, beuturi, într’un 
cuvént toate lucrurile de cari oame
nii dintr’un sat pot să aibă trebuinţă 
neapărată, şi pe care le are pe cre
dit dela marii comercianţi ai ora
şelor.

Ovreul satului nu are concurenţă 
şi aşa îşi vinde marfa proastă după 
cum ’i vine la socoteală. înainte de 
toate, el numai la nevoie o vinde pe 
bani, pentrucă banul e un preţ prea 
eisact, ci stăruie să i se dea producte, 
oauă, pui, paseri, grâu, porumb, ţesă
turi, prune, poame, ori dacă nu, dă 
„pe aşteptare.“ Astfel adună produc
tele sătenilor spre a le vinde din mâna 
a doua la oraş ori spre a le îngră
mădi la marii comercianţi.

Acelaş Ovreiu e agent local al 
deosebitelor bănci agricole, societăţi 
de asigurare şi altor institute econo
mice generale, ţiind astfel în mâna sa 
un alt şir de interese.

în sfârşit, el este cel ce le dă să
tenilor ajutor la nevoie.

E o raritate, ca Ovreiul să dea 
bani gata: el împrumută productele 
de cari oamenii au trebuinţă şi pe 
care le cumpără însuşi dela marii co
mercianţi pe aşteptare. Astfel chiar 
şi Ovreul din sat dispune de un ca
pital nelimitat.

Cu toate însă, că nu împrumută 
bani gata, el ia obligaţiune pentru o 
sumă anumită, ce are să i se plătească 
la un anumit termin în producte so

cotite cu un anumit preţ. Este o for
mulă hotărîtă pentru toate obligaţiu
nile sătenilor faţă cu Ovreul din sat: 
Eu N. N. sânt dator suma de X flo- 
reni pentru cutare şi cutare lucru, sumă 
pe care mă oblig a o plăti la ţliua cu
tare în grâu ori în porumb, socotind 
chila de grâu cu aţâţi, ear cea de po
rumb cu aţâţi floreni.“ Procente nu se 
stipulează, dar ţăranul ia productele 
cu un preţ îndoit şi le dă cu un preţ 
de nimic, astfel îndeobşte camăta se 
urcă cu 200—400 la sută.

Vin în sfârşit vânzările silnice, 
Ovreii se înţeleg între dânşii şi cum
pără averea ţăranului cu un preţ de 
nimic. După cele arătate relativ la 
vânzările din Galiţia, e de prisos a 
mai înşira caşuri, în care averi pre
ţuite la mii de floreni s’au vândut cu 
câte 20—100 floreni. Sânt nenumă
rate caşurile, în cari pentru datorii 
pănă la 10 floreni s’au vândut averi 
preţuite la 2000- 5000 fl. pentru un 
preţ mai mic de 100 fl.

Ovreul cumpără toată averea la 
un loc; dar nu’şi ţine decât casa, pen
tru care află totdeauna cumpărători: 
pământul ori viile lasă sub anumite 
condiţiuni fostului proprietar, care de 
aici înainte începe a fi „omul Ovre
iului.“

E a tă  în  p u ţin e  c u v in te  o rg a n is a 
ţia, în virtutea căreia Ovreii au des- 
moştenit pe Galiţieni şi vor desmoş- 
teni în curând populaţia Ungariei, care 
chiar şi pănă în <Jiua de astăzi a a- 
juns a fi compusă în partea ei cea 
mare din oameni fără de căpătuiu.

E destul un singur Ovreu la o 
sută de creştini, pentru ca să nu mai 
poată fi scutit nici un sat de cea mai 
neomenoasă esploatare. Despre înriu- 
rirea Ovreilor asupra vieţii morale, 
intelectuale şi politice a Ungariei ne 
mărginim a $ice numai atât, că aceia, 
cari unesc în mânile lor toate intere
sele oamenilor, sânt mai puternici de
cât ori şi ce guvern.

Desbaterile în camera română,
asupra revisuirei art. V I I  în cestiunea 

E vreilor.
Cestiunea evreiască, care agită 

de atâta timp România şi pentru care 
puterile cele mari europene arată mare 
interes, a întrat la 3 Septemvre în
tr’un stadiu nou. în ţliua aceasta, ne 
spun foile Bucurescene, s’a ţinut o şe
dinţă secretă, în care min. Boerescu  
a comunicat representanţilor ţărei des
pre resultatul misiunei sale.

Vom comunica şi noi, după „Res- 
boiul“, mai ântâiu un estras din şe
dinţa amintită, apoi desbaterea din 
cameră, reproducând după aceeaşi foaie 
părţile mai însemnate din discursurile 
din camera deputaţilor.

Eată dar cari sânt resultatele mi
siunei min. Boerescu:

. . . .E le  (puterile) pretind, ca împă
mântenirea să se facă cel puţin după categorii, 
în cari să între toţi câţi sânt născuţi aci şi nu 
au fost nici odată sub nici o protecţie străină.

Dintre toate puterile, Austria şi Rusia 
s’au arătat mai blânde, ţiindu-se însă în 
mare reservâ, şi fără a lua vre-un angagia- 
ment în parte.

Germania persistă în prima sa hotă-
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rîre, şi representantul guvernului ei, cu care 
a conferit d. Boerescu, a declarat categoric 
câ independenţa României nu se va recu- 
noasce, decât după ce se va aplica dis— 
posiţia articolului 44 din tractatul dela 
Berlin.

D. Waddington, ministrul de esterne 
francez, cu toată bunăvoinţa, ce a avut pen
tru a íntrejiné dese şi lungi conversaţiuni 
cu ministrul nostru de esterne, a fost şi mai 
puţin de Înduplecat, susţinând în bloc toate 
cererile a l i a n ţ e i  u n i v e r s a l e  i s r a e -  
l i te,  adecă împământenirea în masse.

Guvernul englez nici n’a voit să între 
în discuţiuni lungi, împărtăşind în tocmai 
vederile Franciéi.

Italia cere împământenirea c e l p u ţ i n  
pe categorii.

Urmează acum desbaterile din 
şedinţa dela 4 Septemvre :

D. N. B l a r e  mbe r g .  D-lor nici o- 
dată espiafiunea n’a urmat mai de-aproape 
greşala. Am rupt cu trecutul; am renegat 
tradiţiunile seculare ale ţârii, am prodigat 
sângele cel mai nobil al naţiunei în şanţu
rile Plevnei, pentru o causă ce nu era a 
noastră, şi astăzi culegem roadele acelei 
politici nefaste, plătim acea greşalâ prin per- 
derea unei provincii, şi prin intrusiunea prin 
forţă a unei populaţiuni de altă gintă în si
nul nostru Astfel <jlis ni s’a luat o parte 
din teritoriu şi acum se voiesce a se al
tera dacă nu şi nimici pănâ şi naţionali
tatea.

D-lor, s’ar páré că Europa, dară mai 
ales Europa occidentală, având să esercite 
represaliuri în contra României a decretat, 
ca să $ic aşa, în congresul dela Berlin 
moartea nafionalităţei române, şi pentru 
culmea umilinţei şi a dispreţului a hotărît 
să murim de mâna Evreului! (Aplause).

D-lor ca să demonstrez că Europa nu 
avea dreptul să ne impună articolul 44, şi 
per a contrario dreptul ce avem noi să re- 
sistăm la presiunea ce esercită asupra con- 
sciinţelor noastre, am să esaminez înaintea 
d-v. aceste lucruri:

1. Dacă ideile generoase şi umanitare 
ale veacului, pot fi invocate în această ces- 
tiune, pentru ca intervenţiunea să fie pănă 
la un punct oare-care legitimată.

2. Dacă Evreii se pot prevala de vre un 
drept, faţă cu Românii.

3. Dacă esistâ sau nu, o necesitate ab
solută şi imediată pentru noi, de a adera 
chiar şi când la esigenţele puterilor în fa
voarea Israeliţilor; şi

4. Dacă avantagiele ce am puté trage 
din introducerea acestei disposiţiuni, com
pensează sau măcar atenuiazâ câtuşi de pu
ţin, primejdiele şi calamităţile de care ne 
ameninţă împământenirea unei părţi din a- 
cest neam.

Dacă ar fi vorba de-a scăpa pe Evrei 
de o per.ecuţiune în România; dacă Evrei
lor în România nu li s’ar garanta proprie
tatea personală sau reală ; dacă li s’ar in
terzice eserciţiul liber al cultului lor ar fi 
poate încă aci o causă umanitară de aperat 
pentru Europa filantroapă. Dar, numai con
trariu este adevărat, dacă e vorba de Evrei 
din România faţă cu care naţiunea noas
tră nu are alte greşeli decât a se fi arătat 
prea ospitalieră şi confientă. Dovadă nu
mărul lor la noi si preferenţa ce dau ţârei 
noastre chiar faţă cu alte ţări vecine, 
unde li se garantează până şi drepturile po
litice.

Dar scopul intervenţiunei Europei, este 
învederat; Europa vrea să ne împună cu 
sila o parte din acel neam, parte, ca să 
Zic aşa, cea mai număroasă şi mai înapo
iată şi aceasta pănă şi ca cetăţeni. Acesta 
bine stabilit, desfid pe cine va să esplice 
într’un mod onest, numai Z*0 dreplul, dar 
măcar interesul avuabil pentru o putere de-a 
împune ca cetăţeni unui stat, oameni de un 
neam străin? Cum că nu esistâ nimic co
mun între neamul român, şi jidovesc, venit 
unul din oraşul etern şi altul din Palestina, 
istoria lumei, istoria universală este aci spre 
a o atesta. Nimic, nici în desvoltarea noas
tră naţională, nici chiar teritorială, nu a 
putot să stabilească între acel neam şi 
noi vre-o legătură sau rudenie, şi încă

mai puţin vre-un drept, căci s’ar pută 
pretinde câ a fost până acum violat şi câ 
astăZi ni se împune ca o reparaţiune legi
timă?

Este de princip câ cineva nu poate fi 
membrul unei naţiuni, ca şi membrul unei 
familii, decât prin sângele ce curgg în vi
nele sale, sau cel mult prin alianţă sau a- 
dopţiune, adecă prin contract. Dar alianţa 
nu este un act unilateral şi nu e destul de 
voinţa celui ce aspiră la împământenire, 
pentru ca aceea împământenire să aibă loc 
deplin drept.

Simplul fapt al reşedinţei într’o ţară, 
chiar din tată în fiiu, precum nici simpla 
lăpădare de o protecţiune străină nu con
feră negreşit şi dreptul la cetăţenie, căci 
astfel n’ar fi o naţionalitate care să fie 
ameninţată, să fie cu timpul distrusă de alta 
mai mare ; destul ca să o voiască şi aceasta 
în timp chiar de pace şi fără nici un peri
col, sau neajuns pentru dânsa.

Şi în adevăr, după principiele dreptului in
ternaţional, un stat nu poate închide por
ţile sale cetăţenilor pacînici ce vin din alte 
state. Dacă dar, la obligaţia aceasta se va 
adăoga şi aceea de-a împământeni negreşit 
pe acei dintr’ânşii, ce au avut o reşedinţă 
mai lungă şî s’au lăpădat de protecţiune 
străină, va fi de ajuns acei străini să fie 
într’un moment dat mai număroşi, pentru 
ca într’un spaţiu de timp ce s’ar puté cal
cula matematicesce mai dinainte ei să for
meze maioritatea populaţiunei şi să trans
forme statul cel mic într’o colonie a statu
lui celui mare.

In sfârşit, desfid pe cineva să iasă din 
această dilemă. Ori este adevărat că Evreii 
sânt străini cum o âfirmăm noi, ori sânt 
Români, precum o afirmă unele din cabine
tele Europene.

Dacă sânt străini, acest singur fapt 
este de ajuns ca sâ’i respingem dela drep
turile cetăţenesci. Dacă din contră sânt 
Români şi cu toate aceste am făcut şi fac 
neîncetat apel la intervenţiunea străină sân- 
tem în drept sâ’i respingem ca pe nesce 
cetăţeni, ca pe nesce trădători de patrie.

Mulţi sânt preocupaţi de consecenţele 
ce poate avé refusul din partea noastră de 
a ne supune în parte sau în total la ecsi- 
genţele congresului din Berlin. După noi, 
ca şi pentru ori şi cine a cetit cu atenţie 
tratatul din Berlin, macsimum coerciţiunei 
ce ne ameninţă nu poate fi decât nerecu- 
noascerea pentru moment a independenţei 
noastre. Dar oare acea independenţă şi re- 
cunoascere a ei, nu se impunea prin însăşi 
forţa lucrurilor? Când suzeranul 3ingur a 
abdicat, de cine mai putem fi atârnaţi? Şi 
în cele din urmă, care e felul neatârnârei 
ce ni se oferă şi de ce preţ poate fi ea pen
tru noi în asemenea condiţiuni? Nu este ea 
mai o deridere ! . . . .  Puterile recunosc inde
pendenţa României, întocmai precumcine-va 
ar recunoasce cuiva dreptul de proprietate 
absolută pe o casă, pe care acela o poseda 
deja de timpi imemoriali, după ce însă mai 
ântâiu else va fi legat a lăsa uşa acelei case 
deschisă, cu aceleaşi drepturi, tuturor pără
siţilor ce ar voi să între într’ânsa. Intr’alte 
cuvinte, după ce ’1 a făcut mosafir şi în pro
pria sa casă. Cum! ca vasali, sau tributari 
ai Turcilor am putut să introducem nepe
depsiţi art. 7 în constituţiune, şi ca naţiune 
neatârnată nu putem nici măcar sâ’l manţi- 
nem? Frumoasă neatârnare în adevăr, aceea 
care ne lasă mai dependenţi şi mai umiliţi 
decât chiar în trecut şi care deschide uşa 
intervenţiunei permanente a puterilor. Şi a- 
poi, ce virtute aşa mare ataşaţi simplei eti
chete de neatârnare şi recunoascerei ei de 
câtrâ puteri. Este acesta un talisman care 
are să ne preserve de periculele şi nenoro
cirile viitoare? Dacă puterile nu s’au creZut 
legate în trecut, nici prin făgăduiala garan
ţiei colective şi n’a consultat la oara peri- 
culului decât interesele lor egoiste, în ce ele 
vor fi mai legate prin această recunoascere, 
de-a ne apăra şi protege? Când văd, că a- 
taşem atâta însemnătate, nu la realitatea lu
crurilor, ci la aparenţe; când văd, că nu a- 
lergâm decât după vanităţi şi că ne conso
lăm de cele mai mari umilinţe, de cele mai 
grozave nenorociri, cu o etichetă nouă şi mai 
pompoasă adăogată la eticheta veche, nu mă 
pot opri de-a cugeta la acei oameni uşurei

la minte, cari prodig averea lor şi să rui
nează, numai spre a se auZf trataţi de câţiva 
oameni complesanţi, de escelenţe şi alteţe. 
Oare alte ţări n’au trecut şi ele prin încer
carea nerecunoascerei, şi fost-au ele pentru 
aceasta descuragiate ? Spania şi imperiul ger
man n’au recunoscut decât la pacea dela 
Westfalia cea dintâiu, independenţa statelor 
de jos, cea de a doua independenţa cantoa
nelor elveţiane; cu toată încăpâţinarea cu 
care aceste staturi voiau să manţină preten- 
siunile lor, ele au fost cu toate aceste silite 
prin forţa timpului şi a împregiurărilor, de 
a recunoasce schimbările operate. Regatul 
Italiei n’a fost şi el câtva timp în această 
situafiune? Credeţi-mă, mai bine de o mie 
de ori o coroană domnească întreagă, co
roana glorioasă a lui Stefan cel Mare( a lui 
Mircea şi Mihaiu bravul, decât o coroană 
regească ciontită, sau de carton (aplause).

Dacă Europa este astăZi în contra noas
tră în cestiunea aceasta, noi vom apela de 
la Europa indusă în eroare, la Europa mai 
bine informată; dela Europa jidovitâ şi ve
nală, la Europa generoasă şi creştină. Sânt 
greşeli cari pot fi încă iertate unui om po
litic, care se pot chiar uita câte odată, pen- 
trucă nu ating decât presentul. Sânt însă 
altele, şi de această natură ar fi aceea care 
consistă a da drepturi Evreilor, care merită 
blăstemele tuturor generaţiunilor, pentrucâ 
ele compromit pănă şi viitoriul cel mai de
părtat al ţărei!, .

Când prin imposibil, pretenţiunile ali
anţei Israelite ar triumfa în sinul unui par
lament român, aceasta va fi pentru mine do
vadă, nu că Israeliţii s’au romanisat, ci că 
Românii s’au jidovit şi că această tribună a 
devenit o tejghea !. .. Nu ! sânt sigur că nu 
veţi smulge crucea din ciocul aquilei ro
mane, spre a o arunca ca ceva netrebnic în 
gunoiu; căci moarte pentru moarte, prefer 
asasinatul sinuciderei, care te face să treci 
şi de nebun (aplause). Intre moartea prin 
acea otravă lentă a Jidanului şi moartea prin 
fer şi foc prefer pe cea din urmă, căci de- 
gradă mai puţin (aplause). In sfârşit, şi a- 
cesta va fi ultimul meu cuvânt, coborân-
du-mă dela această tribună, este că prefer
să mor Român şi în legea părinţilor mei, de
cât să trăiesc Evreu şi în legea talmudului 
(aplause).

Să fiţi siguri d-lor, că nu e nici unul 
din aceste cuvinte pe cari să nu fiu gata, la 
nevoie, sâ'l sigilez cu sângele meu. (Aplause). 
Yoiu fi soldat, voiu cere onoarea să fiu tri
mis cel dintâiu la bătaie, în Z>ua când va 
fi vorba de-a apăra şi cu arma drepturile, 
demnitatea şi esistenţa noastră naţională. 
(Aplause prelungite).

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului R om ân.“

Poiana 9 Septemvre v. „AZi e 
Zi cu soare, Zi de sărbătoare“ a pu
tut cu drept cuvént cânta şi poporul 
din comuna noastră eri şi alaltă eri, 
căci i s’a împlinit o dorinţă, cum nu 
i s’a mai împlinit de ani douăZeci şi 
şase. Ea a fost fericită a primi şi a avă 
în sinul ei pre arcbipăstoriul ei şi pe 
alţi fruntaşi din archidiecesa noastră, 
din cler şi din mireni.

Deja cu multe Zile înainte de când 
s’a respândit scirea prin comună, că 
la sânţirea scoalei noastre vom avă 
oaspeţi înalţi şi aleşi s’a simţit o bu
curie în inimile poporului nostru de 
aici, dară mai cu samă când s’au în
ceput pregătirile pentru Ziua de sâm
bătă comuna a luat un aspect serbă- 
toresc. Vineri înainte de ameaZi la 100 
călăreţi cu un steag în frunte, doi cu 
doi, au eşit din comună spre întem- 
pinarea celor aşteptaţi. Deasupra A- 
poldului mare la monumentul împă
ratului Francisc I s’au oprit aceşti că
lăreţi şi împreună cu dl administrator 
protopresbiteral loan Droc au aştep
tat sosirea oaspeţilor doriţi. Cam pe 
la timpul dintre două şi trei oare se 
vedea din depărtare un şir de trăsuri. 
Vederea aceasta a fost signalul pen
tru de-a se pune banderiul în ordinea 
cuviincioasă. După vre o câte-va mi

nute şirul de trăsuri a sosit la cei ce 
eşise întru întimpinare. Stând tră
surile pe loc, dl administrator prot. 
loan Droc, apropiindu-se de trăsura 
în care se afla Escel. Sa înaltprea- 
sânţitul Archiepp şi Metropolit în ter
mini aleşi şi bine simţiţi şi cu glas sonor 
a bineventat pe Escel. Sa în numele 
comunei noastre.

După ce resunară însufleţitele 
„să trăiască“ şi după ce respunse Esce- 
leuţa Sa la cuvintele de bineventare 
plecară călăreţii şi după ei trăsurile. 
La intrare în Apóidul superior fu în- 
tempinat Escel. Sa de parochul gr. 
or. de aci şi de popor mult şi de o 
deputaţiune din representanţa comu
nală cu dl notariu local în frunte. 
Parochul mai ântâiu, apoi dl notariu, 
în limba nemţască, întimpinară pe 
Escelenţa Sa în termini aleşi. Şi u- 
nora şi altora, în limbile lor, Esce
lenţa Sa le-a respuns cu cuvinte părin- 
tesci şi pline de bunăvoinţă.

Deaci a trecut conductul întreg 
prin Apóidul superior, pentru a nu 
se mai opri pănă în Dobârca. Aci 
era la intrarea în comună o poartă 
de triumf împrovisată şi popor mult 
îmbrăcat ca în Z* de sărbătoare cu 
parochul gr. or. de aci în frunte. 
După cuvinte serbătoresci de întâm
pinare Escelenţa Sa şi ceilalţi oaspeţi 
ai noştri au tras pentru o scurtă 
pausă în casele ospitalului proprietarii! 
de aci Ne dela.

Cam pe la 5 oare conductul s’a 
pornit în sus spre Poiana. Ceva du
pă şease oare sara conductul era în 
vârful serpentinei ce se termină în 
comuna Poiana. Şi aci era împrovi
sată o poartă triumfală, la care după 
ce fu Escelenţa Sa de nou bineventat 
conductul şi popurul îmbrăcat ca în 
Şi de serbătoare merseră pănă la bi- 
berica cea mare, unde preoţimea în
tâmpina pe Escelenţa Sa. Dupăce şi 
aci binevoi Escelenţa Sa a mângâia 
poporul cu cuvinte însufleţitoare, Es
celenţa Sa trase la cuartirul pregătit, în 
casele dlui notariu Ciugudean, eară 
ceilalţi la cuartirele ce li s’au indicat.

A doua Zb Ziua de serbătoare, 
pe la 7 oare dimineaţa clopotele chie- 
mau poporul la rugăciunea de dimi
neaţa. Terminându-se aceasta P. ar- 
chimandrit N. Popea şi cu alţi mem
brii din consistoriu şi preoţi din loc, 
îmbrăcaţi în vestmintele de liturghie 
au eşit cu popor mult din biserică 
spre a conduce pe Escelenţa Sa la 
biserică. Aci s’au început numai decât 
liturghia pontificală de Escelenţa Sa. 
La sfârşit Escelenţa Sa s’a îndreptat 
cu o cuvântare pastorală cătră popor, 
pe care ’l-a îmbărbătat a procede pe 
calea care merge, străduindu-se a în
vinge greutăţile ce i s’au pus de se
cuii în cale şi a face tot ce este spre 
prosperarea şi luminarea lui, întărin- 
du’l tot odată în credinţa strămoşască 
şi cătră înălţatul împărat şi rege.

După aceasta cu procesiune şi în 
sunetul clopotelor s’au dus cu toţii la 
scoalele nou zidite. Aci s’a făcut mai 
ântâiu sânţirea apei, apoi ceremonia 
de sânţirea scoalei.

Era un aspect frumos a vedé şi 
în mergerea procesiunei cătră scoală 
şi în întoarcerea cătră biserică, poporul 
cel foarte număros, îmbrăcat în haine, 
în care predomnesce coloarea albă a 
zăpeZei.

La 1 oară după ameaZi oaspeţii 
şi fruntaşii din comună precum şi 
unii din comunele învecinate fură în
truniţi la o splendidă masă în edifi
ciul cel nou de scoală. Şi de astădată 
dl administrator protop. loan Droc  
mulţămi, intr’un toast nimerit, Esce- 
lenţei Sale pentrucă a învrednicit a- 
ceastă comună cu presenţa sa la a- 
ceastă ocasiune solemnă. Escel. Sa 
mulţămind purta un toast pentru co
muna Poiana, care a sciut aşa de 
bine a se distinge între alte comune 
prin nisuinţele ei cele frumoase, ceea 
ce a dovedit şi prin ridicarea Scoalei.
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P. archimandrit N. P o p e a a purtat 
un toast pentru cei ce au condus ri
dicarea scoalei şi în special pentru 
P. Adm. protopresbiteral, care se află 
in fruntea tractului. Au mai purtat 
toaste dl notariu Ciugudean,  dl 
jude C o m ş a , dl căpit. c. S t e z a r 
şi dl ad. P. Cosma şi alţii. To- 
astele erau însoţite de detonaţiuni de 
piuă. în fine dl as. cons. Zacharia 
B o i u a înveselit pe toţi mesenii cu 
următoarea poesie:
La sănţirea scoalei celei nouă din Poiana.
Când Israil, alesul, în grea călătorie,

Trecea pribeag pustiul spre alodichnei loc, 
Se arăta în frunte’i, ca tainică solie,

Un stelp de nuor ţliua, şi oaptea un stâlp
de foc.

Cu cortul mărturiei stâlpul se ridica,
Şi odiehnind acela, şi stâlpul odichnia.

Un stâlp, Poiana bravă, şi fiii tei clădiră, 
Când puseră în sinu’ji acel frumos odor, 

Ce poartă steagul crucei şi tuturor inspiră 
Evlaviă, credinţă, speranţă ’n venitoriu. 

U n stâlp aveai, Poiană, dar unul mai lipsia; 
Clădiseşi cel de Ziua; dar noaptea era grea.

Cu mâna ta vânjoasâ, în muncă oţelitâ, 
Aţii deplinişi defectul; şi stâlpul cel de foc, 

Cu sânta sa lumină, din ceruri răsărită,
Ce risipesce ceaţa, se ’nalţă la mijloc.

In fruntea ta veţli astăzi doi stâlpi condu
cători :

B i s e r i c a  şi ş c o a l a ,  preascumpele co
mori.

Ascultă cu credinţă solia lor cerească,
Căci ea te duce sigur la cel dorit pământ, 

Ce curge lapte, miere, — moşia strâmoşască, 
De unde te abătuse crudei al sorţii vânt. 

Urmează neam de neamuri cerescilor lumine, 
Şi pasă înainte, căci Domnul e cu tine!

Pe la 4 oare după ameaŞi între 
aclamaţiunile de bucurie ale poporu
lui Escel. Sa şi ceilalţi oaspeţi se des
părţiră spre a se întoarce la ca
sele lor.

Nouă ne-a rămas o veselă suve
nire, dar tot odată şi dorinţa de a ne 
mai învrednici DŞeu de ţlile cum au 
fost filele din 7 şi 8 Septemvre din 
anul acesta. Lângă dorinţa aceasta 
anoastră mai adaogem şi pe aceea, că 
vecinii noştri Jinari, căror împregiu- 
rările de astădată nu leau fost aşa de 
favoritoare pe cum neau fost noué, 
încă să se învrednicească cât mai cu
rând a primi în comuna lor atât pe 
Escel. Sa cât şi pe ceilalţi oaspeţi, pe 
care noi ai primi neam învrednicit.

în fine ne împlinim o datorinţă 
şi cătră compatriotul nostru dl Dr. 
01 ar iu advocat în Sibiiu, esprimân- 
du’i mulţămita noastră pentru neobo
sitele sale stăruinţe şi pentru ajuto- 
riul ce ne-a dat şi cu ocasinnea a- 
ceasta, pentruca ceea ce s’a făcut, să 
se facă bine.

Id icel, in August 1879. (Con- 
f erenţe l e  învăţă törései). Dacă 
cursurile supletorice învăţătoresci ţi
nute în anii trecuţi la Idicel, au fost 
unele din cele mai rău cerce
tate, apoi conferenţele învăţătoresci 
ţinute în anul acesta tot acolo con
form circulariului veneratului consi- 
storiu archidiecesan din 7 Iunie 1879 
Nr. 1613 nu au fost mai bine cerce
tate din partea dlor învăţători. Ca 
argument la aceasta servească împre- 
giurarea, că în 10 August timpul ho- 
tărît pentru începerea conferenţelor 
abia s’au adunat la Idicel trei învă
ţători. Din această causă, în speranţă 
că se vor aduna mai mulţi, începerea 
conferenţelor sau amânat din partea 
conducătorului pre Şiua următoare, 
în această Şi, după ce numărul de 
mai nainte al învăţătorilor cu puţini 
s’a mai înmulţit, şi după ce s’a să
vârşit s. liturghie cu chiemarea Du
hului sânt din partea părintelui pro- 
topresbiter onorariu Iosif Brancovean, 
s’au adunat învăţătorii în casele pa- 
rochiale, unde conducătoriul prin o 
cuvântare potrivită scopului a dechie-

rat conferenţele învăţătoresci de des
chise.

Aceste conferenţe, ca şi altele 
cari s’au ţinut în anul acesta în ar- 
chidiecesă, au aflat relativ la punctul 
1 din cerculariul veneratului consi- 
stor o mulţime de împedecămonte, 
cari trăgănează în mod simţitor pro
gresul învăţământului poporal Cele 
mai esenţiale sânt aceste: Sărăcia po
porului ; cercetarea neregulată a scoa
lei; depărtarea prea mare a unor 
prunci de scoală; renitenţa poporului 
pre unele locuri de a’şi da pruncii la 
scoală; neînteresarea directorilor lo
cali de scoală şi a comitetelor pa- 
rochiale despre progresarea învăţă
mântului ; necalificaţiunea de învăţă- 
toriu a multora cari funcţionează ca 
atari; lipsa de biblioteci pentru scoalele 
noastre poporale confesionale etc. etc.

La fie care din aceste împedecă- 
mente s’au făcut şi propuueri prac
tice pentru delăturarea lor. Cele mai 
însemnate BÜnt aceste două:

a) De oare ce se scie, că mulţi 
părinţi sunt atât de săraci în cât nu au 
cu ce’şi îmbrăca, nici cu ce’şi încălţa 
pruncii lor ca se poată umbla la scoală, 
s’a făcut propunarea : casă se î n f i i n 
ţez ă „reuniuni de ajutorare“ 
analog reuniunei fraţilor braşoveni de 
o atare natură. Negreşit preoţii şi 
protopresbiterii ar fi cei ântâi chemaţi 
a da spriginul moral şi în astă pri
vinţă. Se şi aşteaptă dela aceste per
soane cari după onorifica lor posiţiune 
stau în nemijlocită atingere cu popo
rul, ca cu toată ocasiunea cu vreme 
şi fără vreme să’l îndemne, să’l în
veţe şi să’l sfătuească pentru sprigi- 
nirea şi susţinerea reuniunilor de aju
torare, ce conform propunerei s’ar în
fiinţa.

b) 0 altă propunere ce s’a făcut 
e următoarea: pentru ca de oparte în
văţătorii nostrii să poată avé la în
demână cele mai necesare cărţi pe
dagogice şi didactice; ear de alta, ca 
poporenii mai inteligenţi să aibă de 
unde împrumuta câte o carte instruc
tivă de cetire — s’a propus: înf i in
ţ a r e a  de biblioteci şcolare p e 1 a 
toate scoale le  noastre popo
rale confesionale.  Ca înfiinţarea 
acestor biblioteci să fie posibilă s’a 
propus ca veneratul Consistoriu ca 
senat şcolar să binevoiască a dis
pune, ca din banii incurşi ca pedepse 
pentru absentarea pruncilor dela scoală 
jumătate să se destineze pentru tot
deauna ca bani disponibili pentru cum
părarea de cărţi pe sama bibliotecei 
şcolare. Tot din aceşti bani s’a pro
pus, ca să se procure pre fie care an 
şi câte o „foaie pedagogică“ pentru 
fie care scoală poporală confesională.

Referitor la punctul 2 din circu- 
lariul consistorial conferenţa ’şi-a es- 
primat părerea, ca limba maghiară să 
se propună trei oare pre săptămână 
numai acelora şcolari din scoalele noas
tre poporale confesionale, cari sciu ceti 
şi scrie bine limba maternă.

(Va urma).

V a r i e t ă ţ i .
* (Reuniunea pentru tea

trul român) a fost întrunită în adu
nare generală la Blaj în 8 şi 9 Sep
temvre. în absenţa presidentului Al. 
M o c i o n i presidiul ’l-a ocupat Y. 
Babeş. Fondul teatrului a ajuns la 
suma de 20,000 fi. Cu ocasiunea a- 
cestei întruniri s’a ales de nou co
mitetul. President: Alecsandru Mo- 
c i o n i ; vicepres.: V. B a b e ş ; secreta- 
riu: Ios. Vulcan; membrii comite
tului : Serb, Hossu,  şi Mihali.

Locul adunărei generale pentru 
anul viitoriu va fi Sibiiul.

* (Teri toriul  dela Seghe-  
din) este încă inundat pe o întin
dere de 427,200 stângini pătraţi.

Suma ajutoarelor pentru inundaţi 
ce s’au încassat pănă acuma de cătră 
ministeriul ungar e de 2,573,691 flo
rini 46 */» cruceri.

* (Gimnasii  israel i te). în 
Pesta s’a refusat primirea de şcolari 
israeliţi de câtră gimnasiile atât ca
tolice cât şi protestantice de cătră 
ceste din urmă, precum se pretinde, 
din lipsa de loc. Număroşii gimna- 
sişti israeliţi au ajuns astfel în si
tuaţia cea mai fatală. Pentru a delă- 
tura aceasta s’a propus întemeierea 
unui gimnasiu israelitean. Foaia „M a 
gyar Á llam “ face următoarele obser
vări despre un gimnasiu israelit: „Fap
tele dovedesc, că Israeliţii duc lipsă 
mare de un gimnasiu. Ei bine! îngri- 
gească-se Jidanii de întemeierea unui 
gimnasiu întocmai precum ne îngri- 
gim noi catolicii şi precum se îngri- 
gesc celelalte confesiuni diferite. în- 
temeieze-’şi ei un gimnasiu israelitean. 
Adevărat, că terminul „gimnasiu israeli
tean“ cuprinde o contradictio in adjecto. 
Gimnasiu însemnează umanistică creşti
nească, Judaismul însă însemnează ne- 
gaţiunea vieţuitoare, respective vege- 
tâtoare a aceleia. Israeliţi singura
teci se vor puté ocupa cu umanistică 
creştinească, vor puté primi cultură 
creştinească şi se vor puté lepăda de 
Judaism; este însă imposibil, că un 
institut israelitean să fie capabil de 
aceste. Dacă însă Israeliţii nu sunt 
în starea, a plana contrastul acesta, apoi 
aceasta dovedesce, că Jidanii n’au lipsă 
de un gimnasiu, şi mai departe că: 
societatea c r e ş t i n e a s c ă  n’are 
l ipsă de Judaism. Sapienţi sa t!

* (Beţii Rusesc i). întregul 
corp al portarilor din Petersburg după 
cum află (jliarul de „Moscova“ va fi 
concediat şi înlocuit prin soldaţi con
cediaţi. piarele de „St. Petersburg“ 
conţin următoarele date statistice:

La Petersburg au eşit în totul 1824 
localuri în cari se vinde rachiu.

S’au consumat în anul 1873 în 
Petersburg 90,538,480 ocale de rachiu.

La 1874, 81,578,480 ocale rachiu.
La 1875, 88,219,928 „
La 1876, 89,239,520 „
La 1877, 89,775,160 „

Numărul beţivilor închişi de po
liţie numai în St. Petersburg în anul 
1873 spre 1874 se urcă la 47,860,1a 
1874, 43,030, la 1875, 46,301 şi la 
1876 la 46,848 persoane.

* (Un serv a luiDumneţleu).  
Jurnalul „Polonez P. W.“ scrie, că 
într’un sat lângă Stanislau este un 
preot greco-catolic cu o soţie fru
muşică, care însă a plăcut Paro- 
chului catolic şi astfel în scurt timp 
relaţiunile au devenit foarte întime 
între ei, atâta de întime în cât la 1 
August murind copilul de 11 luni a 
preotesei, Parochul catolic a visitat 
târziu noaptea preoteasa spre a o 
mângâia; această relaţiune n’a putut 
dura mult timp fără să se fi aflat; 
şi astfel în scurt timp a devenit o 
conversaţiune generală în sat, pănă 
ce la urmă auţli şi bărbatul. Acesta 
a însărcinat pe un văr al seu să ur
mărească infidela soţie şi să culeagă 
probele necesare. Vărul a destănuit 
scopul seu spuind, că are să urmă
rească pe Paroch. Cu ocasia unei în
tâlniri ce avea să aibă Parochul, vă
rul ’l-a urmărit, dară nu s’a mai în
tors, spre a istorisi ce a văcjut, căci 
adoua ţii i s’a găsit trupul cu gâtul 
tăiat şi cu 17 lovituri mortale într’un 
părău. Câteva oare după găsirea cada
vrului, s’au văţlut nuori de fum eşind 
din casa Parochului, s’a făcut o larmă 
de foc, lumea a alergat să stângă, 
mai mulţi intrând în casă au găsit 
în cuptor h a i n e l e  parochului« 
pline de sânge. Parochul şi soţia 
preotului greco-catolic, s’au arestat. 
La acest omor a luat parte şi femeia 
care este muma a 6 copii şi acum 
în sărci n ată. „ S teu a Rom “.

* (Invitare de prenumăra
ţiune. *) Sunt 10 ani de când prive- 
ghiez la patul morbosului şi aproape

*) Rog respectuos pre celelalte foi ro- 
mäneBßi a reproduce.* N. B.

4 ani la mormântul comitatului Za- 
rand!

în acest restimp ’mi-am pus toate 
silinţele a esperia Goalele de cari pă- 
timia, precum mai apoi vanitatea lu
mească, despre carea m’am convins 
numai după ce „m’am uitat în mor
mânt şi am văţlut oase goale“.

Aşa a fost însă scris în cartea 
sorţii, aşa a trebuit să se întâmple, 
căci soartea e neevitaveră.

M’am convins mai departe că, 
ereţlii comitatului Zarand pătimesc de 
aceeaşi boală de oftică. Aflu a nu fi 
prea târţliu salvarea prin o cură ra
dicală simplă şi uşoară.

Spre a satisface datorinţei ce mă 
privesce şi pre mine, şi spre a con
tribui cât de puţin, amăsurat mode
stelor mele puteri, la evitarea o a 
douei catastrofe poate şi mai fatale 
m’am decis a’mi espune acele esperienţe 
câ8cigate în decursul celor 14 ani de 
ţlile într’un op întitulat: „La mor
mântul comitatului Zarand“ s’au: 
„misteriile unui cadavru“ în conţinut 
de vr’o 10—12 coaie de hârtie, şi 
carele va apáré de loc ce’mi vor fi 
asigurate spesele tipariului.

Rog dar pre amabilul public: 
voind a posede astă carte a mă în- 
cunosciinţa numai astădată despre 
numărul esemplarelor procurânde cari 
de-altmintrelea vor fi de folos gene
ral, preţul de 1 fi. v. a., va fi a se 
trimite şi respective solvi cu oca
siunea primirei opului.

Bodesci 6 Septemvrie 1879.
Nicolau B utariu  m. p.,

preot.
Posta ultimă N.-Hálmágy. (Comitt, Arad).

* (Esposi ţ iaînSidney)  după 
cum se scrie din 14 August a. c. s’a 
deschis în 17 Septemvre a. c. La des
chidere au luat parte representaţii 
tuturor coloniilor australice, apoi re- 
presentanţii statelor: India, Ceilon, Ma
lacca, Francia, Englitera, Germania, 
Austria, Belgia, Hollandia şi Japan.

* (O espedi ţ i e  pe Orizaba). 
Domnul Athalza, un cive din Puebla 
împreună cu 13 persoane au cercat, 
a se sui pănă în vârful muntelui vul
canic Orizaba înalt de 5295 metrii 
şi situat în Mexico. Săpând în ghiaţa 
de pe acest munte 7000 trepte cu 
mare năcas şi după foarte multe gre
utăţi debia în 4 Zile au putut ajunge 
în vârful muntelui, unde unul dintre 
întreprinzători a murit neputând su
feri supţirimea aerului, eară altul la 
reîntoarcere acasă din causa unei ro- 
seţe în faţă pricinuită prin reflecsiunea 
soarelui pe câmpurile de zăpadă.

* (Două manatee) sau aşa nu
mite : virgine de mare s’au prins de cu
rând în partea superioară a riului 
Amazoanelor din America de sud şi 
s’au adus la Liverpool. Acum amân- 
doauă aceste fiinţe, nesce etemplare 
escelente, se află în aquariul din 
Brighton şi una e de secsul bărbă
tesc, eară cealaltă de cel femeesc. Am
bele manatee cumpănesc 700 punţi 
şi se Zice că ele sânt unicele virgine 
de mare, cari trăesc în Europa.

* (O broască ţestoasă mi
raculoasă)  s’a prins în Iulie a. c. 
în riul Saint-Jean din Florida de un 
cultivător de plante. Aceasta broască 
este miraculoasă, pentrucă are în spi
nare o inscripţie din anul 1700, ca
rea sună aşa: Prinsă în anul 1700 de 
Fernando Gomeţ în riul Sebastian, a- 
dusă de Indiani în Mantazos şi de-a- 
colo în marele Wechiva,“ care este 
numele riului Saint-Jean. Pe la anul 
1700 Florida se ţinea de Spania, ca
rea a cedat-o Statelor-Unite în anul 
1821. Ya se Zicâ broasca ţestoasă e 
miraculoasă şi pentru aceea, că la prin
derea ei numera deja 200 de ani şi 
primind din partea prinZătoriului o 
inscripţie nouă cu datul anului 1879 
s’a trimis earăşi în libertate.

* (O legătură de telefon)  
se va înfiinţa în Londra şi dacă va
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succede în toată Englitera. Construc
ţia telefonului fiind de curénd foarte 
simplificată prin Edisson, legătura 
proiectată în Londra va consista în- 
tr’aceea: a mijloci  vorbirea u- 
nui neguţătoriu sau a al tui  
înteresent  cu al tul  î n t r ’o de
părtare mai mare ş i î n a c e i a ş i  
timp între mai mulţi  i n t e r e 
sen ţi. Spre a nu se nasce ínsé con- 
fusii se organisează spre ţinerea or- 
dinei între vorbitori un birou, care 
este obligat, a întocmi telefoanele aşa 
încât să nu se întrerupă înteresenţii res
pectivi în discursul lor prin discursul 
altora. Frumos lucru!

* (Pomul de friguri)  se cul
tivă de un timp înaoace tot mai 
tare; pentru că coaja lui trece nemai 
pomenit, cu deosebire în Englitera, 
unde în anul 1875 s’a dus din China 
patria pomului numit, 87,888 punţi, 
în anul 1876 deja 91,000 şi în 1877 
chiară 106,000 punţi de coajă chi
neză.

S c i r i  u l t i m e .
(După „S. d. T . B .“)

Y iena, 24 Septemvre n. Princi
pele B i s m a’ir c k , în presenţa unei 
mari mulţimi de oameni, a plecat la 
opt oare sara, după ce la gară păre- 
chia principească s’a despărţit foarte 
cordial de contele Andrăssy şi de 
principele Reusz.

London, 24 Septemvre n. îna
intarea Briţilor spre C a b u 1 se începe 
fără amânare.

London, 24 Sept. n. Din Simla 
se raportează „Biroului Reuter“ : A- 
vantgarda espedi ţ iune i  r u 
se s c i contra Turcomani lor fu bă
tută la Geopke şi a perdut 700 oa
meni.

B ucnresci, 24 Septemvre n. Mi
nistrul Boerescu a pus pe masa 
camerei un proiect din partea guver
nului pe lângă un raport motivat a- 
supra cestiunei Evreilor.

Bursa de Viena
din 21 Septemvre n. 1879.

Acţiuni de b a n c a ..............................................  832 —
Acţiuni de c r e d i t .............................................. 262 —
Valuta nóua imperială germână . . . . 57 75
London .   • . 117 75
Galbin ........................................  • . . • 5 55
Napoleon d’aur (poli) .......................  . . 9 34

E c o n o m i c .
B ra ş o v , 19 Septemvre n. Pro hecto litră : G r fi u fl. 

6.50—7.40; G r â u  s S c ă r e ţ f l .  4.90; S S e a r ă  fl. 4.60— 
4.60; O rz fl. 3.80—4.; Ov g s f l .  2.40—2.50; C u c u r u z ,  
fl. 4.80; M ă l a i u  fl 5.; M a z e r e  fl.5 .20 ; L i n t e f l .  
8.—; F a s o l e  fl. 4.10 S ă m â n ţ ă  d e  i n  fl. 9.— 
S ă m â n ţ ă  de  cânepă fl. 4.40 C a r t o f i  fl. 1.10— ; 
pro chilo: c a r n e  d e  v i t ă  44 cr. c a r n e  de  p o r c  44 
cr.; c a r n e  de  oa i e  28 c r .;  S e u  de b o v i n e  p r o a s 
p ă t  fl. 32; (pro 100 chilo); t o p i t  40 fl.

F ă g ă r a ş ,  19 Septemvre n. Pro hectolitră: G r â u  
fl. 6.50—7.; g r â u  s ă c ă r e ţ  fl. 4 .80—5.60; s e c a r ă ţ i .  
3.80—4.; c u c u r u z  fl. 4 .20—4.40; o v ă s f l .2 .2 0 —2.40 
m ă l a i u  fl. 8 —8.50; S ă m â n ţ ă  d e  c â n e p ă  fl. — 
8.20; m a z e r e f l .  7 . - 8 ;  l i n t e  fl. 8—8.50; f a s o l e  fl. 
6—6 . 1 0 ; c r n mp e n e f l .  1— 1.60; p ro100chilo : S l ă n i n ă  
fl. 60—65;s ă u  b r u ţ i i .  34—38; s ă u  d e  l u m i n ă r i i ! .  56 
u n s o a r e  fl. 54—5 6 ; c â n e p ă  fl. 28—.32; semenţă
de in  fl. — ; s ă p u n  fl 56; f e n  f l --------- ; o u ă
------ de — cr.; o p ă r e c h e  de p u i ---------- - cr.; o
p ă r e c h e  de g â s c e  fl. —.------ ; o l i t r ă  d e  u n  -
----------e r .;  pro chilo c a r n e  de v i t ă  40 cr. c a r n e
d e  v i ţ ă l  — cr.; c a r n e  de p o r c  36 c r .; c a r n e  de 
b e r b e c e  28 cr. Târgul de aŞi a  fost bine cercetat, 
şi a  trecut bine s e c a r a  şi o v e s u l ,  cari s’au trans
portat cu deosebire la Braşov.

B udapesta 20 Sept. n. Impregiurârile 
meteorologice nu s’au meliorat. In sépte- 
mâna trecută tot aşa a fost timpul ca mai 
înainte, cu deosebirea înse, că în această săp
tămână a fost vremea tot frumoasă şi uscă
ciunea în putere. De semănatul grâuelor nici 
vorbă nu poate fi. Ogoarele cele mai multe 
nu 8'au putut face. Toate lucrurile de toamnă 
stau locului. Posesorii mici de pământ sânt 
desnădăjduiţi, nu sciu ce să mai înceapă. Pe 
lângă această nenorocire n’au nici sămânţa 
recerută. Nenorocirea pentru toţi e foarte 
mare. Cucuruzul e copt şi culesul înaintea 
uşei, asemenea şi culesul viilor, dară nu este

nădejde de un cules bun. Buneţa mustului 
va fi poate mijlocie. Buţi nu se capătă, dară 
nice nu se caută din pricină, că e lucru 
prea cunoscut, că vinurile vechi nu sânt 
cheltuite în foarte mare parte şi din această 
pricină nu va trece nice mustul puţin, care 
va fi în ăstan. Temperatura variază mereu 
între +  21 +  22° R. Starea riurilor a a-
juns acolo, de dacă ţine aceasta mai departe 
aşa, riurile acuşi nu vor mai fi navigabile. 
In scurt împregiurările sânt foarte nefavo
rabile, receala înaintează mereu şi aşa lesne 
se poate întempla, ca să căpătăm o earnă 
timpurie, despre care vorbisem în unul din 
numerii foaiei noastre. Aceste împregiurări 
nefavorabile au avut în săptămâna trecută 
mare influenţă asupra tuturor articlelor din 
térg. Cualitâţi rele, cuantităţi multe şi pre
ţurile lor mari. Aşa notăm în deosebi ur
mătoarele :

G r â u l  la 90,000 m. m. a trecut cu câte 
fl. 12—13.27; s ă c a r a  la 3000 m. m. cu 
fl. 7—8.15; o r z u l  la 4000 m. m. cu fl. 
7—10; o v e s u l  3000 m. m. cu fl. 6—6 80; 
c u c u r u z u l  la 10,000 m.m. cu fl. 6—7.97; 
r ă p i  ţa la 8000 m.m. cu fl. 11—12; f ă i n a  
a trecut iute şi multă pentru toate părţile 
lumei.

P ă s t ă i o a s e l e  asemenea venţlăndu- 
se : f a s o l e a  cu fl. 9—9.50; l i n t e a  cu fl. 
10; m ă l a i u l  cu fl. 5—6; s ă m â n ţ a  de 
c â n e p ă  cu fl. 9—9.75; s ă m e n ţ a  de in 
cu fl. 13—14; l â n i l e  au trecut cu fl. 45— 
49 per 56 chilograme.

P o r c i i  în număr de 85,170 au fost 
încă scumpi, din Ungaria au fost în térg 
4090 ; din România 1910 şi din Ardeal 1070 
capete; u n s o a r e a  de p o r c  a trecut cu fb 
46—50 cu vas, fără vas cu 42 fl.; s l ă n i n a  
s’a vendut cu fl. 40—50; s ă u l  cu fl. 41 — 
42; 8 p i r  t u l  en gros cu fl. 31, în consum 
cu fl. 32—32 50 per 10^00 litre °/0.

P e i l e  n’au trecut în săptămâna espi- 
ratâ aşa cum s’a aşteptat. Peile de b o u din 
Bănat au trecut cu fl. 130—135, din Ardeal 
cu fl. 140—150; peile de ca l s’au vendut 
cu fl. 12—13 per păreche. Celelalte pei n’au 
avut trecere mai de loc şi de aceea nici nu 
putem nota preţuri nici cuantităţi.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
K özlön y .“

Licitaţiuni.’ În 18 Oct. imob. lui Lu
dovic V e l i c s k a  din Băbâlna în B o că
i n ţ ă ;  în 11 Noemv. şi 12 Dec. imob. ră
masului după losif C s u m a s  în B e r i u  
(trib. Deva); în 19 Oct. imob. lui Carol 
Be n e  şi soţiei sale în V in  ga r d ;  în 27 
Sept. şi 27 Oct. imob. lai Francisc I l y e s  
în I g h i u  (trib. Alba-Iulia); în 9 Oct. şi 10 
Noemv. imob. lui Vasilie şi Isailă Popo-  
v i c i u  în Vel f ;  în 16 Oct. şi 17 Noemv. 
imob. lui Petru P o p o v i c i u  şi Todor M o g a 
în Ve l ţ  (judec. cerc. Sâninărtin); în 10 No
emv. şi 10 Dec. imob. lui Nicolau B a c i u  
în V i n e r e a ;  în 18 Oct. şi 18 Noemv, imob. 
contelui Ludovic T e l e k i  în D e v a  (trib.); 
în 30 Sept. imobilele ţinetoare de massa con- 
cursuală a lui Mol ná r  et comp.  î nDi os -  
seg (judec. cerc. Székelyhídi; în 29 Sept. 
şi 29 Oct. imob. lui Petru V i n c e a n  în 
P o i a n a  (trib. Alba-Iulia); în 11 Noemv. 
şi 11 Dec. imob. lui Grigorie Re z a n  în 
A r d e u (trib. Deva).

C O N C U R S .
Pentru ocuparea unui post de 

învăţătoreasă la şcoala gr. or. română 
de fetiţe din Câmpeni se escrie ur
mătoarele condiţiuni ; 
Concurentele  au să producă:

1. Atestat că au absolvat cur
sul de preparandie.

2. Că sünt de confesiunea gr. 
or. şi naţionalitatea română.

3. Testimoniu de moralitate, şi 
eventual despre serviţiul de pănă aci.

4. Se arete că au cunoscinţă de 
economie şi că pot instrua în lucruri 
de mână.

Emolumentel e  sunt:
1. Salariu anual de 400 fl. v. a. 

ce se solvesce în rate lunare antici
pative din cassa eforiei.

2. în anul prim cuartir în loca
litatea edificiului de scoală.

Doritoarele de-a ocupa acest post 
au a’şi îndrepta suplicele lor instruite 
cu documentele recerute cel mult 
pănă în 30 Septemvre a. c. când va 
fi şi alegerea preşedintelui eforiei 
scoalelor rom. gr. or din Câmpeni.

Dela eforia scoalelor gr- or. ro
mâne din Câpeni.
în conţelegere cu comitelui parochial.

Câmpeni în 24 August 1879.
Gerasim Candrea m. p.,

preşedinte.

Iuliu Hochmann m. p.,
1—3 notariu.

Nr. 134 Scol.
C O N C U R S .

Prin aceasta se escrie concurs 
pănă la 30 Septemvrie a. c. st. v. 
pentru ocuparea următoarelor staţiuni 
învăţătoresci.

1. La şcoala confesională gr. or. 
din Chiueşti cu salariul anual de 
150 fl. dela popor, 4 cupe grăunţe 
de tot pruncul obligat de scoală, lem
nele trebuincioase, locuinţa în edifi
ciul scoalei şi grădinuţă pentru le
gumi.

2. La şcoala confesională gr. 
or. din Mogogea, cu salariul anual de:

a) 180 fl. din interesele fundaţi- 
unei „Botaiană“.

b) 120 fl. din lada comunală sol
ving în rate lunare anticipative; — 
cuartir în edificiul scoalei, şi lemnele 
trebuincioase.

Doritorii de-a ocupa aceste sta
ţiuni învăţătoresci au de-a’şi aşterne 
petiţiunile lor pănă la terminul sus- 
indicat — la subscrisul, suplicele lor 
instruite în sensul „stat. organic“.

Dela concurentul la 2 staţiuni 
se mai cere ca pe lângă pedagogie 
sau teologie cu atestat de cualificaţi- 
une de învăţător, să fie absolvat cel 
puţin 4 classe gimnasiale.

Dej, 2b August, 1879.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al

tractului Solnocului I. 
în conţelegere cu comitetul parochial.

loan  Bodea m. p.
2—3 protopresbiter.

C ON CURS .
Conform preliminariului bugetariu 

statorit pe anul administrativ 1879/80 
de cătră adunarea generală a Asocia- 
ţiunei transilvane, ţinută la Sighişoara 
în 3 şi 4 August a. c. se publică prin 
aceasta concurs la următoarele sti
pendii:

1. Un stipendiu de 70 fl. v. a. pen
tru un tiner, care cercetează şcoala 
comercială inferioară.

2. Un stipendiu de 70 fl. pentru 
un ascultătoriu de şcoala reală din 
patrie.

3. Trei stipendii de câte 60 fl. 
pentru trei tineri ascultători de pe
dagogie în patrie.

4. Un stipendiu de 60 fl. destinat 
pentru un gimnasist născut în fostul 
comitat „Doboca“ (fundaţiune anonimă).

5. Un stipendiu de 70 fl. din fon
dul Asociaţiunei destinat pentru un 
gimnasist.

Terminul concursului se defige pe 
20 0 c t obr e 1879.

Concurenţii la amintitele stipen
dii au să’şi subştearnă încoace petiţiu
nile lor, pănă la terminul mai sus (lis, 
provă^ute cu atestat de botez şi de 
paupertate, precum şi cu testimoniul 
de pre semestrul al doilea al anului 
scolastic 1878/9.

Din şedinţa comitetului Asocia
ţiunei transilvane române.

Sibiiu în 6 Septemvre 1879.

C O N C U R S
Conform preliminariului bugetariu 

statorit pe anul administrativ 1879180 
de cătră adunarea generală a Asocia- |

ţiunei transilvane, ţinută la Sighişoara 
în 3 şi 4 August a. o. se publică prin 
aceasta concurs la următoarele aju
toare :

1. Un ajutoriu destinat pentru 
un învăţăcel sau sodal de meserie din 
fundaţiunea „Tofaleană“ a 20 fl.

2. Cinci ajutoare de câte 20 fl. 
pentru sodali de meserie cualificaţi 
de-a se face maestri.

3. Două-tjeci şi patru ajutoare de 
câte 12 fl. 50 cr. pentru învăţăcei de 
meserie.

Terminul concursului se defige pe 
20 Octomvre 1879.

Concurenţii au să’şi subştearnă 
încoace petiţiunile lor pănă la ter
minul mai sus <jis, provăţlute în cât 
pentru sodal cu atestat de botez şi 
de purtare morală, cum şi cu adeve
rinţă, că sunt cualificaţi de-a se face 
măestrii; ear încât pentru învăţăcei 
concursele lor, pre lângă atestatul de 
botez şi de purtare morală, au să fie 
prove^ute şi cu adeverinţa dela măe- 
strul respectiv despre desteritatea şi 
diligenţa în măestria cu care se ocupă 
ear referitoriu la ajutoriul de 20 fl. 
din fundaţiunea „Tofaleană“ se ob
servă, că fiii din familiile tofălene vor 
avă preferinţă.

Din şedinţa comitetului asociaţi
unei transilvane române.

Sibiiu în 6 Septemvre 1879.

Nr. 144.) 2—3
C O N C U R S .

Devenind vacant postul de învă
ţătorul la şcoala confesională gr. or. 
din Totoiu, ppresbiteratul Albei-Iulia, 
să escrie concurs pănă la 30 Septem
vrie a. c. st. v.

Emolumentel e  sünt:
1. Salariu anual 220 fl. v. a. 

din cassa scoalei, care se va solvi în 
4 rate.

2. Cuartir liber în edificiul scoa
lei, constătătoriu din două odăi şi 
culină.

3. Lemne de foc suficiente.
Doritorii de-a ocupa acest post

au a’şi subşterne petiţiunile lor la 
subscrisul în Alba-Iulia, păna la ter
minul sus indicat, în care au de-a 
dovedi:

a) că sünt de relegea gr. or.
b) că au absolvat cursul clerical 

sau pedagogic;
c) că au depus esamenul de cua- 

lificaţiune;
d) că scie cântările bisericesci şi 

ti picul;
e) că scie limba maghiară.
Totoiu, 28 August, 1879.

în conţelegere cu comitetul parochial.
A lecsandru Tordoşan m. p.,

protopresbiter gr. or.

CONCURS .
După ce prea venerab. consistoriu 

archidiecesan prin părinteasca ordi- 
naţiune dto 21 August a. c. Nr. 2092 
a încuviinţat instituirea unui post de 
capelan la parochia Casteu, lângă ne
putinciosul paroch loan Daniil se es
crie cu aceasta concurs pănă la 30 
Septemvre a. c. cu următoarele emo- 
lumente.

1. Din cassa alodială 150 fl. v. a.
2. 3V2 jug. pământ.
3. Venitele stolare usitate după 

calcul mediu de 5 ani 70 fl. v. a. a- 
nuatim toate în suma de 270 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa acest post 
de capelan au a’şi aşterne petiţiunile 
lor la Subsemnatul oficiu protopresbit. 
instruite în sensul stat. organic, cu do
cumentul, că au absolvat cel pu
ţin gimnas. inferior şi cursul teo
logic, pănă la terminul sus scris.

Orăştie 4 Septemvre 1879. 
în conţelegere cu comitetul parochial.

N. P opoviciu  m. p.,
3 —3 protopresbiter.

Redactor respunjlStor: Nicolau Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


